
 

Αθήνα, 27.03.2025 

Ερώτηση 

Προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων 

Θέμα: «Ανάγκη αναθεώρησης των πολιτικών για την ύπαιθρο» 

 

Η ελληνική ύπαιθρος αποτελεί θεμέλιο της κοινωνικής, πολιτιστικής και οικονομικής 

ζωής της χώρας μας. Παρόλα αυτά, οι πολιτικές που έχουν εφαρμοστεί για τη στήριξη 

των αγροτικών κοινοτήτων δεν έχουν καταφέρει να αντιμετωπίσουν αποτελεσματικά 

τις δομικές προκλήσεις που αντιμετωπίζουν οι κάτοικοί τους. 

Σύμφωνα με το ερευνητικό έργο «POVE.R.RE»  με τίτλο: «Φτώχεια και στεγαστική 

επισφάλεια στον αγροτικό χώρο υπό το πρίσμα της κοινωνικής ανθεκτικότητας», οι 

κάτοικοι της υπαίθρου στηρίζονται στην οικογενειακή αλληλεγγύη ως ύστατο 

μηχανισμό άμυνας απέναντι στην κρατική αδράνεια και την έλλειψη επαρκών 

πολιτικών στήριξης. 

 Σύμφωνα με τα πορίσματά του: 

 Η αγροτική φτώχεια παραμένει σε υψηλά επίπεδα, με τις δομές κοινωνικής 

πολιτικής να μην είναι προσαρμοσμένες στις ανάγκες των κατοίκων της 

υπαίθρου. 

 Οι υπηρεσίες υγείας, εκπαίδευσης και κοινωνικής πρόνοιας είναι ανεπαρκείς, 

με αποτέλεσμα να ενισχύεται η πληθυσμιακή αποψίλωση των χωριών. 

 Η απουσία βιώσιμων οικονομικών ευκαιριών και η έλλειψη στρατηγικού 

σχεδιασμού για την ανάπτυξη των αγροτικών περιοχών καθιστούν δύσκολη τη 

διατήρηση του πληθυσμού. 

 Η οικογενειακή αλληλεγγύη λειτουργεί ως ανεπίσημος μηχανισμός κοινωνικής 

προστασίας, λόγω της αδυναμίας του κράτους να παρέχει ολοκληρωμένες 

λύσεις. 

Παράγοντες όπως η κλιματική κρίση, με την παρατεταμένη ξηρασία, τα πλημμυρικά 

φαινόμενα και τις πυρκαγιές, σε συνδυασμό με την ενεργειακή κρίση και την αύξηση 

του κόστους αγροεφοδίων, στον απόηχο του πολέμου στην Ουκρανία, 

αναδεικνύονται ως πρόσθετοι παράγοντες, που απομειώνουν τα γεωργικά 

εισοδήματα, επιδεινώνοντας τη φτώχεια και τη στεγαστική επισφάλεια των 

αγροτικών νοικοκυριών. 
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Ζοφερή κατάσταση που επιβεβαιώνεται από τη σταδιακή μείωση του αριθμού των 

αγροτικών εκμεταλλεύσεων, την πτωτική πορεία του γεωργικού εισοδήματος αλλά 

και από το μειωμένο ενδιαφέρον εισόδου στο γεωργικό επάγγελμα που 

καταγράφεται στην μειωμένη - σε αριθμούς - υποβολή αιτήσεων στήριξης στο 

πλαίσιο της πρόσκλησης των Νέων Γεωργών, με αιτούμενη δημόσια δαπάνη τα 

241.289.000 ευρώ και μόλις 6.829 προτάσεις στήριξης, όταν ο  προϋπολογισμός της 

πρόσκλησης είχε οριστεί στα 410 εκατ. ευρώ. 

Επειδή αποτελεί αδήριτη ανάγκη η οικονομική, κοινωνική και περιβαλλοντική 

βιωσιμότητα της υπαίθρου, όπως και η δημογραφική ανανέωση των αγροτικών 

περιοχών της χώρας μας, 

Ερωτάται ο κύριος Υπουργός: 

 

1. Πώς σκοπεύει η κυβέρνηση να αξιοποιήσει τα ευρήματα του ερευνητικού έργου 

«POVE.R.RE» προκειμένου να σχεδιάσει πιο αποτελεσματικές πολιτικές για την 

ενίσχυση των αγροτικών περιοχών; 

2. Υπάρχει σχεδιασμός για την άμεση ενίσχυση των κοινωνικών δομών στις 

αγροτικές περιοχές (υγεία, εκπαίδευση, κοινωνική πρόνοια) ώστε να περιοριστεί 

το φαινόμενο της δημογραφικής συρρίκνωσης; 

3. Ποια μέτρα προγραμματίζει η κυβέρνηση για την τόνωση της αγροτικής 

οικονομίας, τη δημιουργία βιώσιμων θέσεων εργασίας και την ενίσχυση των 

τοπικών παραγωγικών δομών; 

4. Υπάρχει ένα ολιστικό σχέδιο με ένα πλέγμα πολιτικών από πλευράς της 

κυβέρνησης για την αντιστροφή της τάσης εγκατάλειψης της υπαίθρου; 

5. Προτίθεται η κυβέρνηση για την επίτευξη του στόχου της δημογραφικής 

ανανέωσης να προβεί, πέραν της προκήρυξης του Μέτρου των Νέων Γεωργών, 

στη λήψη όλων των αναγκαίων συνοδευτικών μέτρων (αλλαγές σε κληρονομικό 

δίκαιο, φορολογικά και επενδυτικά κίνητρα, χρηματοδοτικά εργαλεία κοκ), και 

στην εφαρμογή ενός σχεδίου πρόωρης συνταξιοδότησης; 

 

Οι ερωτώντες Βουλευτές 

Ζεϊμπέκ Χουσεΐν 

Αναγνωστοπούλου Αθανασία (Σία) 

Ηλιόπουλος Αθανάσιος (Νάσος) 

Πέρκα Θεοπίστη (Πέτη) 

Τζούφη Μερόπη 

Φωτίου Θεανώ 




